Zadania dla uczniow klas pierwszych

1. DZIAtANIA NA LICZBACH
Dziatania na liczbach (utamki, kolejno$¢ wykonywania dziatan, procenty, pierwiastki, potegi, wartos¢
bezwzgledna, zadania z trescig)
1.1 Oblicz:
57| — -3+ 4| - 2% /8
1.2 Oblicz 24% z wartosci wyrazenia:
24 — 64:4/16 + 180:2- /9 — 6%+ 2 — (32 4+ 22) - 2
1.3 Podaj liczbe przeciwng do wyniku wyrazenia:

—82+4+16-(=3) +50 — (—13)- (-2) +4- /8

1.4 Oblicz:

275 +1255-15.2 Ly
’ 3 5 3 16 2
1.5 Oblicz:

3+125 3+<48 13)+2'11
ittt B-13)+3i13

1.6 Oblicz warto$¢ wyrazenia, a wynik koncowy zapi]sz w zapisie dziesietnym, z doktadnoscig do dwdch

miejsc po przecinku:

[(5 7 317> 11 1] 6+ [525'005 11 (25+31>]
12 °36/) "2 2 e 5\ 3
1.7 Podaj liczbe odwrotna do wyniku wyrazenia:
2+13-L1
5 10
14
5

1.8 Wymarzone spodnie Wojtka kosztowaty 390 zt. W wyniku wielkich obnizek letnich obnizono ich cene
najpierw o 15%, pdzniej o 25 zt, nastepnie jeszcze odjeto podatek VAT (23% od ceny netto). Tej okazji
Wojtek nie mogt przegapié. Za jaka kwote ostatecznie kupit spodnie?

1.9 Zsumuj potowe liczby 2 g oraz 0,9, nastepnie wyznacz kwadrat tej liczby, od niego odejmijiloraz liczb 3§

oraz 1 i Szukanym wynikiem jest pierwiastek kwadratowy tak otrzymanej liczby.

1.10 Janek ma 240 zt kieszonkowego, a Franek 150 zt. Postanowili przekazaé¢ pewng kwote swoich pieniedzy
na schronisko dla pséw ,,Psia buda”. Wiemy, ze

- Janek chce odda¢ ¢wierc swojej kwoty

- Franek postanowit, ze bedzie to 28%, jego zasobdw finansowych

- Po sprawdzeniu jakg otrzymali wspdlnie kwote postanowili, ze kazdy odda jeszcze po %tego co mu

pozostato



- Kiedy ustyszata o tym Krysia, postanowita dotozy¢ jeszcze 12, 34zt
Ustal jaka kwota zostanie przekazana do schroniska.

Odpowiedzi:

1.1 —15,1.243,2,1.380, 1.4 10 g 158 g 1.6 114, 1.7 g 1.8 249,19zt 1.9 % 1.10 171,94zt

2. POTEGI, PIERWIASTKI
2.1 Przedstaw liczby w zapisie 3", gdzie n jest liczba naturalna:
a) (33)14
b) ((3%)'*)?
o @7
d) ((81)'*)?
e) 92°
2.2 Przedstaw liczby w zapisie 5, gdzie n jest liczba naturalna:

a) 5*-516

5110

b) —

513
¢) 512-2512
d) 524-25'2.1258

2512
1256

e)

2.3 Przedstaw wynik wyrazenia w postaci potegi liczby 2
a) 21%:43.819.(162)3 =

(324)%-6410
212:83

b)
2.4 Przedstaw wynik wyrazenia w postaci potegi liczby 2

a) 2% +2%+ 2%+ 24

b) 3-216 4 5-216

c) 1

d) 410 —220 4 1630

e) 5-2154+8-213-10-214
2.5 Oblicz:

316_98
a)

5212_212

1231254678567
3-22047:219.52
(13-8%)2

b)



2.6 Oblicz:

a) 2v2 -3 +4V5-10v2 +3+3

b) 2(3V2 —6v5) — (4vV2 — 5V5)

) 1-4V3-5V2—-(vV3-4)-7
2.7 (wskazéwka: przedstaw pierwiastki w najprostszej postaci
tzn. V8 = V4 -2 =4 -2 = 21/2)

a) 28 —+/50

b) 3v12 + 45 - 3(V18 + 3vV3)

c) 230 —2V1 + 2vV2 — 2v/4 + 2/8 — 24/16 + 24/32 — 2\/64
2.8 Oblicz:

2) VB(v3 —2) - (V3 —2)

b) (V6 — 1)(V3 —v2)

9 VZ(3 —vZ) - 2(V6 — 1) — (V3 —v2)(V3 +V2)
2.9 Oblicz:

) b
4 8 16
b) 123(v/0,01 —3/0,001) — 2+/0,09 + 30,64 — /0,25
7 1 24 25
0) 3( /25—\[3— /1£+\g

2.10 Oblicz:
a) V4 + 327 + 3256 +3/-32

b) 2 /2% — 104/0,01 + 3/3%

0 0.4-(3\/m+\/ﬁ)_3,<481_ 1)

9

2.11 Oblicz:
(V6 - V5)(V6 + V5) —v3(v3 - ¥8)
0,5(V16 —V1,44) — \g
Odpowiedzi:

2.12)3%2,b)3%,0)3%2,d)3112,¢)3% 2.2 2)520 ,b)5%7, ¢)53,d)572, €)562.3 a)2%2 , b)2%7 2.4
)26 ,b)21%,¢)22,d)212°, €)216 2.52)0 ,b) —> 2.6 a) — 8v2 + 2v3 + 4V5,b)2v2 — 75,

2704

c)—5x/§—5\/f—22.7a)—\/§,b)_3\/§+3\/§_9\/§’C)_30+14ﬁ2.8a)4\/§_3\/§’
b)4VZ —3v3,0)—V6—1292);,b)=,0) =

60

2.102)7,b) =, ) =211 10v3 — 10



3. WRAZENIA ALGEBRAICZNE
3.1. Zapisz w najprostszej postaci dane nizej wyrazenia
a) 8—-3a)(a+5)—4a-(8—-0,75a)
b) =+ (2a—3b) —>- (7a + 3b)
c) Ax+6y)2x —y)—(5x—2y)(By +x)
3.2.Wpisz odpowiednie wyrazenia w nawiasie, tak aby rownosc¢ byfa prawdziwa
a) 4x%y —8xy? + 16x%y? = 4xy- (...)
b) 8v3x% — 4V6x? + 12x = 4v3x - (...)
c) %x3y5 +%x2y3 — Zx‘*y‘* = %x2y3 ()
d) —2x+3y—-z==2-(.)
3.3.Upros¢ wyrazenie, oblicz jego wartos¢ dla zadanych a i b, podaj odpowiedz.

V3 V3

a) (2a—4b)(3a + 2b) + 2ab; a= > b = —; odpowiedzig jest odwrotnos¢ wyniku

3
b) (14a — 3b)(3a — 14b) — (7a — 6b)(6a — 7b); a = i, b= 1; odpowiedzig jest liczba

10’ " " 6
przeciwna do wyniku
) g(\/§a —b)(V3a+b); a=29,b = 3;odpowiedzia jest potowa wyniku

3.4. Sprawdz, czy prawidtowo zapisano obwdd L i pole P figur przedstawionych na rysunkach:

a) kwadrat b) trapez prostokatny c) romb
2r+1
2z +5 \\\i‘
\\
3z4+1 b 6z

L=7x—-1 _

L=12x+ 4 , L =24x

P =25x*—-45x—-1 — 2

L =10x +12 L =3x"+6x

1
P=9x2+6x+1 P=o(5x*—9x-2) P = 18v3x?

Polecenie dodatkowe: zastandw sie czy dane na rysunkach pozwalajg obliczy¢liczbowg wartosé bokéw, jesli

tak, to wyznacz dtugosci bokdéw tych figur.

Odpowiedzi:
3.1. a) 40 — 39q; b) —4%a — ZZb; c) 3x% —5xy; 3.2.a) (x — 2y + 4xy); b) (2x% —2x +/3); ¢) (4xy? + 1 — 6x%y);

d) (4x — 5y + 32) ; 3.3.a) —§,~ b) 2; ¢) 13



4. ROWNANIA

4.1. Rozwigz rownanie, podaj odpowiedz.

a) 363;2 —z = 12, odpowiedzig jest 6sma czes$é wyniku

b) (4x —3)(5 — 3x) + 12x2 = 14, odpowiedzig jest 300% wyniku

4+x 12—-2x
) 5T

= 2, odpowiedzig jest 120% wyniku

d) x?— (x +1)(x — 2) = —15, odpowiedzig jest 1—17 wyniku

5x—2 _ 5-3 o . . . L .
x4 = Tx, odpowiedzig jest dwudziestosiedmiokrotnosé wyniku.

e)
4.2. Zapisz w postaci réwnania i rozwigz

a. Do dwukrotnosci liczby x dodano 7 i otrzymano 9.

b. 20% liczby wiekszej od x o 3 jest rowne 10.

c. 25%liczby x jest o 3 mniejsze od liczby x.

4.3. Do rysunku przyporzadkuj réwnanie.

x+2 x+2 x+2
Tréjkat .
réwr:oL:czn Trofeat Kwadrat
bwodzi v prostokatny o obwodzie Prostokat
0 obwodzie o polu 15 10 o polu 60
30
x+2=10 x+2=30 x+2=15 x+2=25

4.4. Za 5 lat ojciec bedzie dwa razy starszy od syna i razem bedg mieli 69 lat. Ktére ze zdan jest prawdziwe, a

ktore fatszywe? Jak poprawic zdania fatszywe, by byty prawdziwe.

© Jeielix oznacza obecny wiek syna, to sytuacje
przedstawiong w zadaniu mozna opisac row- PRAWDA FALSZ
naniem: x + 2x = 69.

© Jeieli x oznacza obecny wiek syna, to sytuacje
przedstawiong w zadaniu mozna opisac row- PRAWDA FALSZ
naniem x + 5+ 2(x +5) = 6.

© Syn ma obecnie 23 lata. PRAWDA FALSZ
O Ojciec za 5 lat bedzie miat 46 lat. PRAWDA | FALSZ
© Obecnie ojciec i syn majg w sumie 59 lat. PRAWDA FALSZ

4.5.Grze$ i jego mtodszy brat Bartek zbierali kasztany. Grzes zebrat 7 razy wiecej kasztandw niz jego brat.

Wtedy Grzes dat bratu 6 kasztandw i teraz ma 5 razy wiecej niz Bartek. lle kasztandw zebrat kazdy z braci?



4.6.Na mecz siatkdwki wybrata sie grupa uczniéw z opiekunami, razem 30 oséb. Cena biletu normalnego
dla opiekuna wynosi 40 zt, a bilet ulgowy dla ucznia jest o0 20% tanszy. tacznie za bilety zaptacono 1016 zt.

Oblicz, ilu ucznidw i opiekundéw udato sie na mecz. Zapisz obliczenia.

Odpowiedzi:
4.1.3)19;b)3;c)6;d)(-1);e)26; 4.2.a.x = 1,b.x =47,c.x = 4; 4.4. falsz, fatsz, fatsz, prawda, fatsz ;

4.5. Bartek 3 kasztany i Grze$ 21 kasztandéw ; 4.6. 23 ucznidéw i 7 opiekundéw

5. PLANIMETRIA | BRYtY

5.1.Dany jest tréjkat réwnoboczny, ktérego pole jest rdwne 6+/3 . Oblicz bok tego tréjkata.
5.2.Pole pewnego trdjkata rownobocznego jest réwne %g . Oblicz obwdd tego tréjkata.

5.3.Dany jest tréjkat réwnoboczny, ktérego pole jest réwne 12+/3 . Oblicz wysoko$é tego trdjkata.
5.4.0blicz pole tréjkata rownobocznego o obwodzie 6.

5.5.Wysokos¢ tréjkata rownobocznego wynosi 12, oblicz dtugos¢ boku tego tréjkata.

5.6.Dany jest tréjkat prostokatny o polu 32—\/5 i kacie ostrym 30°. Oblicz dtugosci przyprostokatnych tego
tréjkata.

5.7.Dany jest trdjkat prostokatny o kgcie ostrym 60°. Oblicz obwdd tego tréjkata, jezeli przeciwprostokatna
ma dtugos¢ 12 dm.

5.8.0bwdd trapezu réwnoramiennego wynosi 50 cm. Wysokos$¢ poprowadzona z wierzchotka kata
rozwartego dzieli podstawe na dwa odcinki o dtugosciach 5 cm i 12 cm. Oblicz pole trapezu.

5.9. Oblicz pole rombu, ktérego jeden z katow wewnetrznych wynosi 60°, a przekatna poprowadzona z
wierzchotka tego kata ma dtugosé¢ 12+/3 cm.

5.10.Krétsza przekatna rombu o dtugosci 8v/3 c¢m dzieli go na dwa tréjkaty réwnoboczne. Oblicz pole
rombu.

5.11.0blicz wysoko$é i przekatng trapezu réwnoramiennego o podstawach 21 cm i 11 cm oraz ramieniu
rownym 13 cm.

5.12.Przekatne prostokagta majg dtugos¢ 20 cm i przecinajg sie pod katem 60° . Oblicz obwdd tego
prostokata.

5.13. Wyznacz miare kata a, zaznaczonego na rysunku.




5.14. Uzasadnij, ze trojkat ABC na rysunku ponizej jest rownoboczny.

5.15. Uzasadnij, ze trojkat ABC na rysunku ponizej jest rGwnoramienny.

130°

AN

5.16. Oblicz pole tréjkata rownoramiennego o bokach 13, 13, 24.

5.17. Oblicz pole trdéjkata prostokatnego rownoramiennego o przeciwprostokatnej rowne;j 6.

5.18. Oblicz pole tréjkata ABC przedstawionego na rysunku. ¢

5.19. Z kwadratu o boku dfugosci 8 cm wycieto tréjkat prostokatny o
przeciwprostokatnej dtugosci 10 cm w sposdb pokazany na rysunku.

Oblicz pole otrzymanego czworokata ABCD.Zapisz obliczenia.

5.20. Na boku AB tréjkataABC znajduje sie taki punkt D, ze|AD| = C
|[DC| = |BC|. Miara kata BAC jest rowna 40°. Uzasadnij, ze miara
kata ACB jest trzy wieksza od miary kata BCD.

AL A£——B

5.21. Objetos¢ prostopadtoscianu jest rowna 405. Stosunki dtugosci krawedzi prostopadtoscianu

wychodzgcych z tego samego wierzchotka prostopadtoscianu to 1: 3 : 5. Oblicz pole porzwierzchni

catkowitej prostopadtoscianu.

5.22. lle $cian bocznych ma graniastostup o 14 wierzchotkach?



5.23.Pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu jest réGwne 198. Stosunki dtugosci krawedzi
prostopadtoscianu wychodzacych z tego samego wierzchotka prostopadtoscianu to 1: 2 : 3. Oblicz dtugos$¢

przekatnej tego prostopadtoscianu.

Odpowiedzi:

5.1.21/6; 5.2.4; 5.3.6; 5.4.4/3; 5.5.81/3; 5.6.4/3,3; 5.7.6(3 +v/3); 5.8.144cm?; 5.9. 72y/3 cm? ; 5.10. 961/3 cm?;
5.11. wysoko$¢ = 12 cm, przekatna = 3v65; 5.12. 10(2 ++/3); 5.13.a = 77°; 5.16.60; 5.17.9; 5.18.36+/3; 5.19. 40
cm?; 5.21.414; 5.22.7 écian ; 5.23. 3\/14



